

历史第一人 旅程未结束

在捧起2023年法网男单冠军奖杯后，德约科维奇以23冠的数据，成为了历史上赢得大满贯男单冠军数最多的球员。在人们又一次见证了他36岁的超强状态后，已有网坛名宿预测，“我想知道这件事会在哪里停下，因为他可以赢得26冠、27冠。”

本版撰稿 本报记者 章丽倩

■纪录

23冠

历史上赢得大满贯男单冠军数最多的球员。
三圈全满贯

首位在男单项目中实现“三圈全满贯”(在四大满贯的每一项赛事中都三次夺冠)的球员。

388周

在世界第一宝座上“在位”总时长最长的球员(含男女)。

上海大师赛 明日将开票



下一个目标：温网 年度全满贯？ 男网第一人！

“红气养人”这句话也适用于职业网坛。在赢下创纪录的大满贯男单第23冠后，感觉自己状态正盛的德约科维奇，他已在摩拳擦掌地期待下一项大满贯赛了。而且，尽管荣誉满身，再多努力的话，德约科维奇还有机会去冲击新成就。

将于7月3日在英国伦敦开幕的温网，它就是进入德约科维奇“射程”的下一个目标。“旅程还没有结束。我觉得如果我正在赢得大满贯，那为什么还要考虑去结束已经持续了20年的职业生涯呢？我还是很有动力。在比赛中发挥出最好状态后，我还是会被激励……我已经在期待温网了。”

在德约科维奇赢下的大满贯男单23冠中，有七个冠军来自于温网。并且，他在之前四届温网实现了四连冠。作为在近几年中草地综合实力最强也最稳定的球员，德约科维奇是2023年温网当之无愧的最大夺冠热门。

如果德约科维奇真能再一次赢得温网，那在成为与费德勒并列的最多次在温网捧杯(八冠)的球员的同时，他距离另一项在男球员中前无古人的纪录也将更加靠近。自网球运动于1969年进入公开赛年代以来，尚没有男球员能对同一年份中的四大满贯进行包揽。2021赛季，德约科维奇距离“年度全满贯”成就曾无比接近，他在2021年的前三项大满贯赛上全部男单折桂后，又在同年美网闯入决赛，不过最后却溃败给了梅德韦杰夫，成就了后者迄今唯一的大满贯男单冠军荣誉。

男子网坛尚无人达成的“年度全满贯”成就，在女子赛场上却有先例。1988年，时年19岁的格拉芙在该年份的四大满贯中包揽女单冠军。她也是迄今唯一的“年度全满贯”球员。费德勒、纳达尔和小威，他们在单一年份中的巅峰表现都是赢得了四大满贯中的三项。

多聊数据纪录 少谈“最伟大”

刚热乎到手的大满贯男单第23冠，它能让自己成为广大网球迷和业内人士心中100%的“GOAT”(史上最伟大球员)吗？这个答案，德约科维奇心里门儿清，所以他还是更愿意多聊以数据呈现的纪录们。

跟网球打了30多年交道的德约科维奇非常清楚，当人们聊到职业网坛的发展时，最容易被关注的就是两项数据。其一，一名球员的大满贯单打冠军数；其二，他或者她在单打世界第一王座上的“在位”时间。“我成功地打破了这两项统计数据的纪录，这太神奇了。”

凭借23冠，德约科维奇在大满贯男单冠军数的历史榜单上单独领跑，追在其身后的是纳达尔(22冠)和已于去年退役的费德勒(20冠)。在揽

入本届法网冠军荣誉后，德约科维奇的世界排名超过阿尔卡拉斯，重返第一宝座。现在，他的“在位”总时长已达到388周，在领跑所有现役和退役球员(含男女)的同时，还能继续拉大优势，创造新的时长纪录。

谁是历史上最伟大的网球运动员？尽管这个话题一直围绕在德约科维奇身边，但到目前为止，他还没有亲口对号入座。“我不想说自己是最伟大的，因为我觉得，以前我也讲过，这是对该项运动中不同时代的所有伟大冠军的不尊重，因为他们的比赛方式与现在完全不同。我觉得，每一位伟大的冠军都在属于自己的时代里留下了巨大的印记和遗产，也为我们能够在如此盛大的舞台上开展这项运动铺平了道路。”

在本届法网前，德约科维奇就已凭借大满贯男单22冠，与纳达尔并列站在了历史榜单的最前列。而如今，他则是以23冠开始单独领跑。另外，这次在罗兰·加洛斯的强势登顶还让德约科维奇达成了另一项前无古人的成就——首位在男单项目中实现“三圈全满贯”(在四大满贯的每一项赛事中都三次夺冠)的球员。

如今，德约科维奇的比肩对象是女子网坛的超级传奇小威。后者在退役前23次赢得大满贯女单冠军，且顺带达成了“三圈全满贯”的成就。不过，论“N圈全满贯”的数据，还有人排在德约科维奇和小威的前面——曾22次赢得大满贯女单冠军的格拉芙是“四圈全满贯”选手。

逆天程度惊名宿 已有人预测27冠

越嗨越意犹未尽，对德约科维奇的前景抱有大大期待的不仅是其本人，还有不少以评论员身份活跃在大赛场边的前辈名宿。原男单世界第一、曾七度赢得大满贯的网坛名宿马茨·维兰德预测说：“我想知道这件事会在哪里停下，因为他可以赢得26冠、27冠。”

来自瑞典的马茨·维兰德和曾是“英国之光”的蒂姆·亨曼，他们都是德约科维奇的网坛前辈。不过，即便作为业内行家，他们对德约科维奇现阶段逆天状态也感到有些吃惊。

“令人难以置信的是，他能没有(明显)伤病，每天都在好好地打球，而且在每一种场地上都表现得很好。这太神奇了。他还远没有结束，他是(今年)温网和美网的夺冠热门……看着36岁的他，我不知道他是如何让自己在身体和精神上保持如此状态的。”马茨·维兰德评价道。

蒂姆·亨曼则觉得，通过更突出重

点的赛程规划，36岁的德约科维奇的综合状态，看起来甚至比年轻时的他更好。“他对赛程做了很明智的安排。他的职业成就是由四大满贯来决定的，所以全部准备工作都围绕这些比赛来展开……他这次的状态比以前更好，能在36岁时做到这样的程度真是吓人。在他前面还有赢得过大满贯女单24冠的玛格丽特·考特，我想那会是一个明显的目标。”

在去年小威退役时，玛格丽特·考特这位网坛大前辈的名字曾高频率地出现。小威是网球运动进入公开赛年代(1969年)后，赢得过最多次大满贯女单冠军的球员，23冠，她和德约科维奇分别站在了女子网球和男子网球的巅峰。但如果算上全年代球员，那么，运动生涯跨越了1969年那根分界线的玛格丽特·考特，她的大满贯24冠就代表了迄今的极限成就。显然，在刷新纪录这件事上，还有余力的德约科维奇已被寄予厚望。

■再谈“费纳”

我一直把自己和他们作对比，因为他们是我职业生涯中最伟大的两位对手。我所取得的所有成功，在某种程度上都是因为我们之间的对抗和对决。我和我的团队曾花费无数的时间去思考和分析，看如何才能在大赛中战胜他们。在过去的15年里，我脑海中的很大一部分都被他们两人占据着。我在大满贯上超过了他们，真是太神奇了。

——德约科维奇



看了德约科维奇的强势夺冠，看了张之臻的突破性表现，大伙儿是否对今年下半年ATP的“中国赛季”更加期待了呢？就在这两天，2023年ATP1000上海劳力士大师赛公布了开票信息。在连续缺席三年后，这项重磅赛事回归的步伐终于越来越快了。

本届赛事的开票时间已确定为6月15日(本周四)上午10点。根据涉及场馆的不同，正赛球票分为中央场馆赛票、3号馆赛票和外场票，中央场馆赛票和3号馆赛票互不通用，持以上两种赛票或外场票的观众均可观看2号馆及外场赛事和训练。10月4日至10月12日，中央场馆赛票按日场和夜场分别出售，10月13日至10月15日，随着赛程推进和比赛场次的减少，中央场馆赛票改为单日票(不再分日场和夜场)。3号馆赛票和外场票则全部按单日票发售。

中央场馆赛票分为S、A+、A、B四档。按照比赛日的不同，正赛S档的票价最高1920元，最低170元。正赛B档的票价最高960元，最低130元。对仅想进入旗忠网球中心体验、不在具体场次的这部分人来说，10月2日和10月3日两天的资格赛，以及正赛期间的外场票，这些票不分类不分档，售价都是60元。

在保留中央场馆日夜场单独售票的同时，今年上海大师赛还结合用户需求打造了多款定制化产品。比如，有可看10月4日至10月6日三天中央场馆及外场所有比赛的A+国庆假日套票，又比如还有国庆A亲子套票等。